

## 上海宝冶承建项目荣获“2024年度九江市建筑施工安全生产标准化示范工地”称号

本报讯 近日笔者获悉,江西省九江市住房和城乡建设局发布《关于公布2024年度九江市建筑施工安全生产标准化示范工地名单的通告》,上海宝冶承建的德安体育职业教育实训基地项目荣获“2024年度九江市建筑施工安全生产标准化示范工地”称号。

该项目作为德安县重点民生工程,总用地面积约8万平方米,其中建设用地面积3.63万平方米,总建筑面积4.56万平方米,室外场地总面积4.43万平方米。建成投入使用后,将结束德安县无公共综合性体育馆的历史,承办多种大型体育赛事活动,为百姓提供丰富多样的室外运动场地,改变城区公共体育设施不足的现状。

(林其凡)

## 筑牢夏日安全屏障 涡北选煤厂开展“送清凉保安全”活动

本报讯(杨金钊)炎炎夏日,气温持续攀升,坚守生产一线的职工正经受着严峻“烤”验。为确保职工身心健康,保障夏季安全生产平稳运行,7月8日,安徽涡北选煤厂组织开展“送清凉保安全”慰问活动,将一份份清凉关怀送到职工手中,为奋战在高温下的职工带来一片“凉意”。

活动中,该厂协安员深入生产车间、检修现场、重点岗位,穿梭于轰鸣的机器设备之间,将一束束清凉解暑的雪糕、一瓶瓶透心凉的纯净水,亲手送到正在辛勤工作的职工手中。

“这么热的天,吃根雪糕真舒服!厂里想得太周到了!”一位正在检修设备、满脸汗水的职工接过雪糕,喜悦之情溢于言表。入夏以来,该厂对全厂降温设备进行全面检修维护,确保风扇、空调等设备高效运转,努力改善现场作业环境。适时调整户外作业时间,根据实际情况执行“弹性工作制”,实施“抓两头、歇中间”的方法,避开“烧烤”时段,防止中暑事件发生。各车间配备了充足的藿香正气水、风油精、人丹等应急防暑药品,便于职工应急取用。该厂要求班组长密切关注职工身体状况,如发现职工不适立即处理。组织开展高温专项培训,向职工宣传防暑降温保健知识,让每位职工了解防暑降温要点和中暑急救的基本方法,为职工清凉度夏筑牢安全屏障。

“职工的身心健康是企业安全生产最坚实的基础,面对持续高温,我们将持续开展送清凉活动,进一步提振职工士气,凝聚安全共识,引导职工以更加饱满的精神状态,战高温、保安全、稳生产,奋力冲刺下半年,全力夺取‘全年胜’。”该厂工会负责人表示。

## 西南油气田燃气分公司南充营销部开展“三个抓实”治理

本报讯(王震)6月以来,中国石油西南油气田燃气分公司南充营销部深入开展城镇燃气“管道带病运行”专项治理工作,以“三个抓实”积极构建管道安全风险防控长效机制,全力保障城镇燃气管道安全平稳运行。

抓实现场管理,夯实安全运行基础。企业深入推行燃气分公司管道巡护“五步法”,从管理人员、巡护人员两个层级,严格按照工作流程,通过刚性执行信息收集、交底告知、多重警示、全程管控、风险解除五个步骤,全面监控第三方施工管理,实现施工信息落实到位、施工人员教育到位、施工过程监督到位,有效杜绝了因第三方施工导致的管道破坏风险,从源头上遏制“带病运行”隐患产生,切实筑牢安全生产防线。

抓实管道巡护,织密风险感知网络。西南油气田燃气分公司南充营销部为全面提升管道安全状态感知能力,大力开展关键岗位安全责任教育与操作规程培训,以《燃气管道巡护工作质量标准》为基础,从管道隐患、地质灾害、线路标识、附属设施等几个方面着力优化管道巡护机制,通过推行网格化、责任制巡查模式,明确巡查路线,频次与责任人,确保巡护范围无死角、责任落实全覆盖,显著提升了对管道本体状态及周边环境变化风险的识别能力,确保问题隐患及早察觉,及早介入。

抓实隐患排查,构建闭环治理机制。系统化建立健全隐患排查机制,组织专业力量开展拉网式排查,按计划完成辖区全部14处场站的专项检查,对辨识出的各类风险点进行分类定级,严格执行隐患发现、评估、整改、验收的闭环管理流程,确保每个隐患从识别到消除全过程可控在控。通过对老旧管线、高危区域以及第三方施工干扰等重点环节的深度排查与集中整治,营销部有力夯实了管道安全运行根基,提升了风险防控的长时效能。

# 如临大敌 沙河发电公司以“硬核举措”筑牢防汛“安全网”

“铁路电煤专用线护坡要立即加固、电缆沟入孔四周要紧急用沙袋严密封堵,天气预报显示最近几天有大雨,三天内必须完成治理……”7月4日,河北建投沙河发电有限责任公司副总经理刘宏伟在检查防汛隐患治理情况时如是说。

随着汛期来临,针对近期连续降雨的天气情况,沙河发电公司闻“汛”而动,以“防旱汛、防大汛、抗大洪、抗大灾”为目标,通过多种举措筑牢防汛“安全堤”,系紧安全生产“安全带”,确保汛期安全生产顺利进行。

### 预防为主 层层落实责任

“防汛工作容不得半点马虎,关系着汛期的安全生产、百姓的平稳用电。”沙河发电公司副总工程师孙彦亮介绍,厂里第一时间将上级防汛部署转化为当前安全生产的重中之重,从领导班子到基层班组,层层签订防汛责任书,形成“一级抓一级、层层抓落实”的责任体系。结合生产实际,电厂专门制定《防汛度汛专项工作方案》,成立领导小组,建立“日巡查+周督查”机制,对配电室、排水系统等关键区域展开“地毯式”检查。每天,当班值长都会盯着气象预警和水位变化,通过生产调度群实时“播报”水情,同步下发安全检查清单,确保防汛措施像及时雨一样落到实处。

“预防为主,才能把隐患消灭在萌芽里。”沙河发电公司以“全员、全过程、全方位”安全体系为抓手,对防汛重点区域进行“网格化”



风险辨识——哪里容易积水、哪里的管线需要加固,都被列入动态管控台账。更让人眼前一亮的是,沙河发电公司投入专项资金增设智能监测设备,24小时紧盯重点区域,就像给防汛工作装了一双“千里眼”,风险隐患刚露头就能被捕捉。

### 如临大敌 24小时值班值守

与此同时,企业专项检查组展开拉网式隐患排查,人人争当安全“明白人”,化身隐患“扫描仪”,发现问题立刻“挂号”,明确责任人、整改期限,形成“排查—整改—验收”的闭环管理。据了解,沙河发电公司已完成10台

防汛潜水泵试转调试,防汛沙袋、照明设备等物资也提前“上岗”,随时准备应对突发情况。

沙河发电公司值班室内,值班人员盯着弹出的气象预警,立刻起身核对重点区域监控画面。这是企业实行24小时值班值守和领导带班制度的日常一幕。公司领导班子主动下沉一线,“日报表”“零报告”机制让信息传递像高速路一样畅通,确保指令第一时间落地。

### 应急演练 防患于未然

事实上,死看死守还不够,还要练出真功夫。沙河发电公司定期开展仿真机模拟推演、

多部门联合应急演练,比如模拟极端降雨导致厂区积水,抢险队伍如何快速排水、保障供电,这样的“实战考试”让全员应急处置能力显著提升。“我们提前把抢险队伍、装备物资摸了个门儿清,确保关键时刻拉得出、用得上,打得赢。”沙河发电公司运行部主任赵韩峰说。

从责任落实到隐患排查,从智能监控到应急演练,沙河发电公司用“硬核举措”,筑牢防汛“安全网”。当前,防汛进入关键期,沙河发电公司将持续紧盯雨情、水情、险情,以“时时放心不下”的责任感,守护安全生产“第一线”。

(何卫东)

## 成都餐饮企业看好长宁高品质竹笋

# 宜宾市笋竹食品产销对接会在长宁县举行

本报讯(王一川)7月4日,四川省林草局组织的“寻味蜀乡·产业振兴”宜宾市笋竹食品产销对接会在宜宾市长宁县举行。四川省林草局、相关行业协会,成都餐饮企业及宜宾11家竹企代表参会,现场签订采购协议,为长宁竹笋“走出去”注入强劲动能。

活动现场,成都餐饮企业代表蜀大侠、小龙坎、仁众海汇集团现场提出采购需求,表达对高品质即食竹笋、保鲜笋的迫切需求;丰泰吾厨等本地企业则推介了竹笋罐头、调味笋等30余款新产品。丰泰吾厨食品与蜀大侠、浙川生态农业与漫味龙厨现场签订了购销合作协议。

据了解,长宁县拥有40余家竹食品加工企业,年产竹笋超10万吨,双河竹

食品园区年加工能力居全省首位。与会人员提出了发展路径,分别是:政企协同培育龙头企业;推广“订单林业”实现产销直联;攻关竹笋即食食品、保健品等精深加工技术;打造“宜宾竹笋”“长宁竹笋”区域公用品牌以及探索“竹笋+旅游+康养”三产融合新模式。宜宾将作为四川省竹笋产业核心承载地,要全力建成全国最大竹笋食品集群。

此次产销对接会为长宁县乃至宜宾市的笋竹食品产业搭建了良好的交流合作平台,对于促进产业升级、拓宽市场渠道、助力乡村振兴具有重要意义。相关人士表示:未来,长宁县将以此次活动为契机,深化“产学研”合作,让“竹味”“笋味”走向更广阔的市场。



■ 韩星童

国泰集团设于深圳前海嘉里中心的国泰数码与资讯科技深圳办公室(简称“深圳IT办公室”)7月8日揭幕,这是继香港、广州后,国泰集团在粤港澳大湾区设立的第三个IT办公室。

据介绍,深圳IT办公室将重点负责集团全球范围内的系统开发、品质保证及提供技术支援,同时聚焦中国内地市场的数码化解决方案,全面支持集团数码转型策略。国泰集团表示,深圳IT办公室的启用,标志着集团在大湾区数码发展进入“香港—广州—深圳”三地合作的深化阶段,落实国泰“植根香港、背靠祖国、联通世界”的策略定位,为大湾区打造国际一流的数码化生态圈注入强大动能。

深圳IT办公室是国泰集团在内地规模最大的办公室,配备多项先进设备,打造高效的智慧办公环境,并配备集团首个“创新空间”,用于支撑技术研发和成果展示。

现场展示有多个创科产品,如模块化餐车,可让空中乘务员在航班上进行垃圾分类;空中乘务员虚拟现实培训,利用虚拟现实技术模拟不同的机舱服务场景,增强学习体验,提高效率。国泰学院数码学习副经理大西一史对记者表示,该虚拟现实技术可解决目前存在的场地或硬件限制,随时为空中乘务员提供培训。

国泰集团行政总裁绍波在揭幕仪式致辞时表示,数码转型和升级是国泰未来成功的关键一环。深圳IT办公室将与香港总部、广州IT办公室紧密合作,发挥深圳前海在科创和数码方面的枢纽地位和资源优势,加速推动集团数码建设,构建领先的科创综合实力。

国泰集团透露,计划在2025年底前将内地数码与资讯科技团队规模扩展至超过200人,较2024年底增长一倍。

## 川中油气矿仪陇作业区上半年油气生产实现“双超”

本报讯(王涛)截至6月30日,川中油气矿仪陇作业区生产天然气超计划1400万方,原油超计划2000吨,上半年油气生产实现“双超”。

致密气中浅1井区是作业区天然气产量主要增长区块。作业区以盐亭天然气处理厂进气试运为关键时间节点,组织实施双合集气站改扩建工程和中浅213集气站建设,全面打通中浅1井区向盐亭深冷厂供气通道;沿用“试油测试+排采生产”模式,推动中浅214、207、211等平台产能建

设提前投运,形成了井区“浅冷处理+深冷供气+干气越站”的多元化生产模式,新增日产量145万方。

一边加快新区产能建设,一边狠抓老区气田稳产。作业区持续优化龙岗气田整体增压生产模式,抓好龙岗001-2、001-30等高产水井的动态管理,并按照“能开尽开”原则,优化龙岗26等制度,狠挖龙岗气田生产潜力。依托工艺措施,有序实施龙岗001-8-1井、中台1井酸化解堵,并取得良好效果,为老气井连续稳定生产

提供支撑。

原油上产工作取得阶段成效。作业区紧密跟踪公山庙区块先导试验平台和老井上试进度,按照“安全、简化、利旧”原则,开展公003-H17、南充002平台等原油获产地面排采流程建设,确保产能第一时间得到有效发挥。持续加强与原油上产相关单位协调联系,抓好生产动态分析、清蜡质量监督、井下措施维护、油水拉运保障等“四件事”,有力保障了公119H等主力油井稳定生产。

## 绘就激情人生蓝图 ——记淮北矿业集团“优秀共产党员”马帅帅

他孜孜不倦,以努力和坚持开拓进取,智能化转变之路。从一名青涩的大学生成长为生产技术地测部部长,安徽许疃矿生产技术地测部马帅帅用脚踏实地、拼搏创新,绘写激情人生,用实际行动,不负青春韶华,在乌金涌动的煤海中树起一面先锋旗帜。

“技术狂人”  
把办公室搬进掘进头

2016年7月,马帅帅初到许疃煤矿时,主动选择身兼掘进主管技术员与生产队队长“双重角色”。为摸透井下地质条件,他选择将办公室“搬到”掘进现场。白天,他带领职工组织生产;夜晚,在宿舍里总结生产流程、绘制施工方案。

两年间,他总结整理的“沿空掘进施工组织流程化”管理方法成为掘进系统千群的“掌中宝”,明确了各岗位工作职责,简化了掘进施工的工艺流程。在他带领综掘三区七队期间,班组实现“零”工伤。

2019年初,马帅帅调任生产技术部担任掘进主管。为了打造设计精品,他每天在井下钻研各生产系统的统筹协同,在地面研究巷道的施工工艺,先后参与多个采区

的设计与施工工作。  
2019年10月份,他第一次代表矿井参加集团组织的设计比武,获得采矿设计“优秀能手”称号。当同事惊叹于他的技术“天赋”时,他却说:“图纸上的每根线条,都是掘进头里摸爬滚打换来的。”

“岩层医生”  
让盾构机“穿针引线”

针对矿井沿空掘进支护问题,马帅帅深入研究岩层结构与力学特性,先后优化了32310风巷、J2318风巷沿空支护设计方案,有效提高了巷道顶板的稳定性,减少支护成本与安全风险。

2023年12月23日,许疃矿“淮盾9号”盾构机投入使用。围绕掘进设备提效改造,他带领团队开展盾构新设备、新工艺技术攻关,针对33专用回风大角度下山施工、82下深部辅助回风巷螺旋调向施工,以“岩层医生”之术,让盾构机在井下“穿针引线”,通过超强比对校正盾构姿态,协调盾构施工保障,实现了盾构机高效精准掘进。

近年来,他还率领团队完成了32310风巷巷道质量标准化创建、防治水示范矿井创建、32310风巷瓦斯抽采最大化现场会

等方面的重大工程,实现安全与效率的同步提升。

“匠心育苗”  
深耕技改收获多

“一个人能干不是本事,带出一支能打硬仗的队伍才是真本领。”马帅帅创建“三维导师制”,为每名职工制定“理论学习+实践操作训练+项目实战”成长计划。

在他的推动下,生产技术地测部组建“青年创新工作室”,2024年开展技术攻关若干项。其中《折返-螺旋式斜坡道盾构设计》解决了深部掘进难题,使掘进开采效率提升35%,该成果获得集团公司科技进步奖一等奖。《许疃煤矿极复杂地质条件综采面液压支架选型研究》《许疃煤矿32310风巷沿空掘进支护技术研究》有效解决综采工作面支架选型和沿空掘进支护难题,获得集团公司二等奖,《极复杂条件下再生顶板破坏机理及注浆加固技术研究》获得三等奖。

在他的悉心培养下,部门先后有3名技术人员成长为技术骨干,获得集团“技术状元”“技术能手”等荣誉,为矿井持续发展注入强劲动力。(程祖辉)

国泰集团在深圳设立粤港澳大湾区第三个办公室